

生命悲鸣，为何唤不醒人性怜悯？

——聚焦饕餮“野味”背后的血色产业链

生活观察

“野味”背后： 国宝级野生动物难逃厄运

16日，广东省森林公安机关通报了近期查获的多起野生动物犯罪案，浮现出来一条由利益和欲望驱动的血色产业链。

邱某在云浮市一林区使用火药枪偷猎白鹭2只、小白鹭2只；佛山市一男子以窗帘店为掩护，挂羊头卖狗肉，售卖疑似小鹏、朱雀等3280只鸟类死体；一辆货车在广州从化被堵截，警方现场查获了夜鹭、黑水鸡等7260只野生保护动物；中山市开发区一餐厅内查出疑似夜鹭等鸟类死体29只……

实际上，不仅普通级别的野生保护动物面临着不法分子的威胁，国宝级的野生保护动物也难逃厄运。陕西省汉中市留坝县法院近日宣判一起猎杀朱鹮案件，3名涉案被告人被控在今年6月以射钉枪猎杀两只朱鹮。朱鹮属濒危鸟类物种，是国家一级重点保护动物。

去年12月4日，云南省两名犯罪嫌疑人在该省盐津县龙台村郑家湾的一个山沟内打死一只大熊猫。两人将该大熊猫除一部分食用外，其余出售给他。

专家指出，近两年我国实施了“天网行动”、“守卫者行动”、“警钟行动”等多个专项打击行动。但是，野生保护动物非法交易往往能获取暴利，例如，走私穿山甲等濒危动物能获得10倍以上的“利润”，因此一些犯罪分子不惜铤而走险，使野生动物走私、买卖面对严打屡禁不止。

另一方面，尽管公众保护野生动物的意识日益强烈，但一部分人仍有畸形消费心理，认为消费野生动物有面子、有地位、能滋补。记者在广州街头随机采访的几名市民都毫不讳言曾在高档餐厅或农家乐吃过“野味”，价格不菲。

交易隐匿： 吃在出租屋 买卖用暗语

记者采访林业、海关、森林公安等部门了解到，近年来野生动物犯罪呈现出隐蔽性强、网络化特征明显和反侦察能力强等新特点。犯罪花样不断翻新，加大了执法打击难度。

——**吃：**厨房藏在出租屋。比如野味餐厅，野生动物“食材储藏室”很多都不设在店内，“厨房”则藏匿在出租屋。一般都是食客在店内点菜下单，店外加工烹饪，做好再端上餐桌。而这些食客也多是老板的熟客，双方都心知肚明相互“了解”。

——**买卖：**收购和销售网络化，买卖用暗语。不法分子经常通过论坛、QQ群、微信朋友圈、公众号等进行交易，以逃避监管。在网上交易时使用暗语或代号，比如把穿山甲叫“老鼠”“地龙”，把蟒蛇叫“长虫”。

据办案民警介绍，几乎每一种野生动物都有交易暗语，而且没有规律，有时用事先约好的某个数字，外人看不懂。此外，犯罪分子对和其进行初次网络交易的买家都非常谨慎，一般都会经过多次不同的试探和验证后才建立买卖关系。

——**运输：**更隐蔽、更凶险。装有野生动物的“黑车”前后一般都有两辆车“保驾护航”，其中，前车“探风”，后车“殿后”。在广东森林公安机关侦破的一些案件中，涉案车辆内不少都配有三角马钉、假车牌、对讲机和刀具等，“遇到警方追击，就在路面上撒三角马钉扎轮胎。”一名民警说。

在江门海关近日查获的一起穿山甲走私大案中，查获了来自海外的2674只被剥去鳞片的穿山甲冻体。“犯罪分子为了逃避查缉，把走私的‘最佳时机’定在台风登陆的前夜，试图趁海面风高浪急和浓重夜色掩护出境。”江门海关缉私局缉私处副处长吕冠军说。



野生动物黑市交易市场一角。

阻断违法产业链： 请打举报电话挽救野生动物生命

针对案件屡打不绝态势，广东省森林公安局副局长李文将表示，最根本的是扭转消费观念以斩断市场的需求刺激，并坚持打源头、打窝点，从全链条上阻断野生动物犯罪血色产业链。

江门海关一名缉私警察说，被查获的冻体穿山甲很多都是幼体。“只有当人们认识到杀戮的残忍，才能真正懂得‘没有买卖就没有杀害’。”

现实中，野生动物及其制品主要被用作食用、观赏、收藏。部分受访人士认为，以残忍杀害野生动物所满足的人性私欲，实质上对生命缺乏敬畏。野生

动物是地理环境中不可缺少的组成部分，与人类自身的生存发展息息相关，在人类文明发展进步的今天，维护生物种类多样性绝不能仅停留在纸上和嘴上。

而且，追求野味满足“口福”的饕餮真能滋补养生？一些医学专家表示，不少野生动物身上携带许多未知微生物和寄生虫。对食用者而言，将带来无法预知的健康风险和隐患。

不仅如此，记者了解到，一些不法分子在售卖野生动物时，还会做很多手脚，比如将石灰水注射到穿山甲胃里增重，用双氧水对穿山甲冻体进行漂白获得好“卖相”，用福尔马林浸泡动物尸体以防腐保鲜等。

专家认为，应继续加强保护野生动物的宣传力度，加大对野生动物犯罪的打击力度，尤其是强化跨区域、跨部门的联动机制，加大对源头地、中转集散地、消费地打击的协同配合，林业、海关、铁路、机场、工商等多部门合力做好全链条、全方位的摸排和打击。

“群众举报是有效打击野生动物犯罪行为的重要途径之一。”广东省林业厅野生动植物保护处副处长卢开和说，“一个举报电话就可能挽救许多生命，对此，我们每个人都不是旁观者。”

记者 田建川 胡林果
(新华社广州11月17日电)

QQ办公被骗200多万元 聊天软件怎成巨额诈骗“妖器”？

芮某通过网上银行转账236万元。随后向老板汇报此事时发现被骗。

马鞍山市公安局调查发现，诈骗QQ号来自广西宾阳县，236万元赃款被嫌疑人通过网银转账到17张银行卡上，其中16张内的168万元在两天内被犯

罪嫌疑人通过POS机套现、ATM机取款等方式取出，另1张内的68万元被二次转账至2张银行卡，其中1张上的51万元又被嫌疑人三次转账至25张银行卡，同样于两日内在ATM机取出。

专案组调取了取款嫌疑人QQ号、视频、涉案POS机交易流水等信息，经交叉比对明确了多名犯罪嫌疑人的身份，陆续将连某、孙某、梁某等团伙15人抓获归案，带破QQ诈骗案件10起。

据犯罪嫌疑人供述，他们先将芮某

的QQ号盗取登陆，查找到公司老板的QQ，复制其头像、昵称、备注名以及个性签名等相关信息，再将老板QQ号删除，尔后新注册一个QQ号加芮某为好友，伪装成老板，向芮某下达了转款指令，口吻、语气甚至都和真老板一样。

多地QQ诈骗呈产业化

今年以来，类似马鞍山这起QQ诈骗案，在南京、武汉、深圳等地亦有发生。针对中小企业陌生人下手，动辄诈骗百万元，缘何一个聊天软件即可轻松做到？

——中小企业财务等制度不规范提供诈骗“窗口”。警方介绍，被骗企业尤其是私营企业往往没有规范的财务

制度，资金变动有时就靠企业负责人“一张嘴”，也并不重视维护网络安全，这给犯罪嫌疑人实施犯罪提供了机会。

——银行卡、手机卡发放泛滥致“狡兔三窟”。警方介绍，很多此类案件涉及的银行卡均由职业开卡人在全国各地银行开户，所用POS机用虚假的工商营业执照申请办理，这些违规操作让赃款很快化整为零，直接变现，而无线网卡与不记名手机卡让警方很难追踪。

——发案易、打击难，诈骗难“根治”。记者了解到，多地QQ诈骗犯罪已呈团伙化、职业化、产业化趋势，当地形成集诈骗、取款、非法办理POS机、非法买卖银行卡和二手电脑、电话卡、网卡交易市场“一条龙”。

警方提醒： 不要轻信QQ微信等 网上联系方式

去年7月至11月，安徽公安机关开展广西驻点打击QQ诈骗工作，共侦破案件29起，案值共计700余万元，抓获犯罪嫌疑人57名。

目前来看，盗号的大部分隐患绝大部分在电脑QQ上，但随着智能手机的普及，特别是微信等即时通讯工具的广泛应用，也扩大了风险范围。安徽省公安厅网安总队提醒，在财务等重要事项上，不要轻信QQ、微信等网上联系方式，尽量通过电话或当面多方核实确认。

中国公安大学网络安全保卫学院院长马丁、马鞍山市公安局博望分局刑警大队大队长程迪都认为，应强化公安机关与金融部门协作机制，落实金融部门对公安机关开展账户冻结、资金流核查等工作的配合义务，最大限度地减少被害人损失，缩短公安机关侦查时间，减少办案成本。(据新华社合肥11月17日电)

湖南警方劝返 一“云数贸”案境外逃犯

据新华社长沙11月17日专电 (记者谭平)
记者17日从湖南省张家界市公安局获悉，出逃泰国、缅甸的“云数贸”网络组织领导传销案主要犯罪嫌疑人之一庞某某近日主动回国投案自首。

据介绍，2013年12月以来，张家界警方成功侦破涉案金额2亿多元，参与人员127万余人的“云数贸”网络组织领导传销案。在案件侦办中，有10余名主要犯罪嫌疑人外逃。2014年，张家界警方在“猎狐”行动中从泰国成功追回6名外逃人员，但仍有多名主要犯罪嫌疑人潜逃在外。

在公安部、湖南省公安厅的高度重视和大力支持下，办案民警积极向已归案的同案犯罪嫌疑人和境外逃犯的家属进行法律、政策宣传，讲清利害关系，开展规劝工作。今年6月，兰某、韦某某、吕某某、司某某等4名境外逃犯先后从泰国、缅甸、柬埔寨回国投案自首。

广西钦州一生产队长午餐酒后死亡 4名同桌镇村干部 被停职调查

据新华社南宁11月17日专电 (记者熊平)
广西钦州市钦南区纪委17日通报，钦南区久隆镇一名生产队长参与协调供电项目推进协商后聚餐酒后死亡，当天同桌就餐的4名镇村干部已被停职接受调查。

纪委通报称，11月13日中午，钦南区久隆镇久隆村委第三生产队队长龙某等人应钦州市钦能电力有限公司邀请，为解决35KV大岭变电站高压线杆架设推进问题进行协商，中午到久隆镇一饭店就餐。龙某因酒后不适，在饭店餐厅休息。当日17时许，饭店老板李某发现龙某停止呼吸后报警，经医务人员现场检查确认龙某已经死亡。

为治病种罂粟2200棵 江苏赣榆一农妇获刑

据新华社南京11月17日专电 (记者朱国亮)
记者17日从江苏省赣榆县法院了解，赣榆塔山镇一农妇为治胃病，竟在自家院种植罂粟达2200棵。最终，法院近日判处其有期徒刑2年，缓刑2年，并处罚金5000元。

50多岁的王某是赣榆县塔山镇一名普通的农妇，患有胃病，经常疼痛。2014年秋，她在乡镇集市上一个摊点上买了一种“药”——实为罂粟，回去冲水喝发现确能“缓解”胃痛。

后来，王某将买来的罂粟种子种在了自家院的菜地里，并与其家人时常过去浇水。到今年5月，公安机关接到举报查获时，这些罂粟都已经开花。公安机关最终将这些罂粟全部铲除，清点发现竟有2200株之多。

法院经审理认为，王某明知罂粟是毒品原植物而非法种植，且数量巨大，其行为侵犯了国家对毒品原植物的管理制度，已构成种植毒品原植物罪，应依法追究其刑事责任。鉴于王某归案后如实供述全部犯罪事实，系坦白，依法予以从轻处罚。

黄河壶口瀑布水量激增
形成特大瀑布群

11月16日，游客在黄河壶口瀑布景区观赏瀑布。

近日，受上游持续降雨天气影响，位于山西省吉县和陕西省宜川县交界的黄河壶口瀑布水量激增，瀑布骤然变宽，形成特大瀑布群。奔腾咆哮的黄河水翻滚而下，气势磅礴，甚为壮观。

新华社记者 詹彦 摄

海南省司法厅关于省级人民监督员选任公告

根据最高人民检察院、司法部《关于深化人民监督员制度改革方案》和《关于人民监督员选任管理方式改革试点工作的意见》及《海南省人民检察院 海南省司法厅关于选任海南省人民监督员的工作方案》的规定，决定在全省范围内选任海南省省级人民监督员。现将有关选任事项公告如下。

一、人民监督员的设置和职责

人民监督员制度是人民检察院接受社会监督的一种外部监督制度，符合条件的公民通过选任程序成为人民监督员，对人民检察院直接受理立案侦查案件的11种情形提出意见，进行监督。

二、选任名额及报名地址

本次共选任省级人民监督员70名。(具体名额、报名地址和联系电话附后)

三、任职期限

人民监督员每届任期五年，连续任职不得超过两届。省级人民监督员和市级人民监督员不得兼任。

四、报名条件

(一)人民监督员应当具备下列条件：

1、中华人民共和国公民；

2、拥护中华人民共和国宪法；

3、品行良好、公道正派；

4、年满23周岁；

5、身体健康；

6、一般应当具有高中以上文化程度；

7、应当具备较高的政治素质，具有广泛的代表性和扎实的群众基础；

8、户籍所在地或经常居住地应在本省行政区域内。

(二)下列人员不得担任人民监督员：

1、因故意犯罪受过刑事处罚或者正在受到刑事追究的；

2、因违法违纪被辞退或者被开除公职或者开除留用的；

3、具有人民法院失信被执行人记录或者人民检察院行贿犯罪档案记录的；

4、有其他违法违纪行为，造成不良影响的。

(三)下列人员不宜担任人民监督员：

1、党委、政府及其组成部门的负责人；

2、人民代表大会常务委员会组成人员；

3、纪检监察机关、党委政法委机关、人民法

院、人民检察院、公安机关、国家安全机关、司法

五、报名方式

(一)机关、团体、企事业单位和基层组织推荐报名；

(二)个人自荐报名。

六、报名时间

11月18日至12月25日(上午9:30-11:00,下午14:30-17:00,双休日除外),逾期不予

补报。报名不收费。

七、选任程序

(一)发布公告。在新闻媒体、海南省司法厅门户网站(<http://justice.hainan.gov.cn>)发布选任公告。

(二)接受报名。报名时须提交：

1、本人近期一寸同底彩色正面证件照2张；

2、本人有效居民身份证件或居住证原件及复印件2份,身份证件正反面复印在同一面；

3、学历证书原件及复印件2份；

4、《海南省人民监督员选任推荐表》或《海

南省人民监督员选任自荐表》一式2份;(可在报

名现场领取，也可从海南省司法厅门户网站

<http://justice.hainan.gov.cn>自行下载)。

现任人民监督员符合条件愿意继续留任的，需填报《海南省人民监督员确认登记表》，并提交上述材料。

(三)资格审查。各市县司法局、海南省司法厅政策法规处对报名者的资格进行初审，不符合人民监督员选任条件的，取消其选任资格。

(四)确定拟任人选。海南省司法厅对通过资格审查的候选人进行考察，确定人民监督员拟任人选。具备公务员或者事业单位在编工作人员身份的人员不应超过选任总数的50%。

(五)社会公示。人民监督员拟任人选名单将通过海南省司法厅门户网站(<http://justice.hainan.gov.cn>)向社会公示，公示时间不少于五个工作日，公示期间发现有不符合人民监督员选任条件的，取消其选任资格。